

Секция «Журналистика»

Реализация концепции свободы Эриха Фромма в предвыборный период в России

Андреева Светлана Олеговна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: Svetlana3Andreeva@gmail.com

Сегодняшняя ситуация в стране вновь поставила вопрос о том, что является свободой в демократическом обществе. Люди, выходящие на Болотную и Сахорова требуют от правительственных структур честных выборов, исполнения Конституции. Это говорит об их желании свободно действовать с соответствием с законами страны, в которой они живут.

Мечтой человечества всегда оставалось желание выстроить абсолютно свободное государство, свободное от насилия, людской зависти и злости. Большинство философов, так или иначе, занимались этой проблемой, анализируя в своих трудах понятие свободы, часто сопоставляя с необходимостью и ответственностью. И это одна сторона понятия свободы — свобода человека вообще. Другая — это та, на которой мне хотелось бы сделать акцент своей работе. Это свобода средств массовой информации и свобода печати, а так же политическая свобода человека. Ведь достаточно вспомнить, что человечество на протяжении многих лет стремилось избавиться от опеки государства. Государство представлялось препятствием на пути к достижению свободы. И хотя это утверждение довольно спорное, мне кажется, что сегодня в ограничении свободы СМИ ключевую роль играет государство, которое, зачастую, видит в СМИ источник пропаганды своей позиции. У древнегреческих философов Сократа и Платона говорится в первую очередь о свободе в судьбе. Аристотель и Эпикур упоминают свободу от политического деспотизма, а также о бедствиях человеческого существования, порожденных свободой. В средневековье понятие «свобода» трансформируется и соотносится с религией: речь идет о свободе от греха и проклятия церкви.

Наиболее интересной мне кажется концепция свободы Эриха Фромма. В своей работе «Бегство от свободы» Фромм выделяет тип личности, которому свойственно убежать от свободы. Он формируется в первую очередь в условиях ее ограничения, например, во время тоталитаризма. Многочисленные ограничения свобод в печати, выступлениях, но в первую очередь психологическое давление порождает ощущение тревоги и бессилия.

Идеи формирования свободы, ее возникновения, предпосылки этого философа XX века напоминают сегодняшнюю ситуацию в стране. Концепция свободы Фромма преодолевает классические представления о свободе, автор в своих научных трудах, в особенности книге "Бегство от свободы" дефинирует свободу не как биологическую потребность, а как социальную необходимость. Он утверждает, что стремление к индивидуальности ведет к одиночеству. Фромм делит свободу на позитивную и негативную, говоря об условиях возникновения каждой из них. Позитивную свободу он выделяет в отдельную категорию, определяя ее как реализацию внутреннего потенциала. Так, и некоторые журналисты по-новому характеризуют митингующих. Это так называемый "средний класс не масса, а индивидуальности и личности, испытывающие острую

потребность в самореализации и реализации своих свобод и идей.

Последние пять лет в России, по словам многих политологов, журналистов и аналитиков, начало формироваться гражданское общество. Когда на митинги стали выходить не тысячи, а десятки тысяч людей как со стороны оппозиции, так и в поддержку действующего режима, стало ясно, что формируется политически активное население, которое готово выражать свое мнение на митингах и собраниях, а также путем создания общественных организаций. Если говорить о причинах этих изменений, то важным фактором является мировой финансовый кризис. Поэтому многие выходят на улицы из-за экономических причин.

Фромм утверждает, что, например, враждебность, дружелюбие, жажда власти — это не врожденные качества или перемены в настроении, а те качества, которые развиваются в определенных социально-политических условиях. Основным фактором развития конфликтов становится образ жизни, который формируется при особых экономических условиях. Так, волна митингов произошла после экономического кризиса, а враждебные настроения формировались далеко не сразу.

В своей работе я ссылаюсь на статьи из forbes.ru, svobodanews.ru, kommersant.ru и lenta.ru, в которых высказываются известные политики и журналисты, и сопоставляю по пунктам происходящее сегодня и концепцию Эриха Фромма. Результатом этого сопоставления стали выводы о том, что Фромм, объясняя психологические причины ограничения свободы и ее развития в демократическом обществе во многом предсказывает сегодняшнюю ситуацию в России.

В своей книге Фромм приходит к выводу о том, что свобода, может, и принесла человеку независимость и наделила смыслом его существование, но в то же время изолировала его, пробудило в нем чувство бессилия и тревоги. Подобный сценарий возможен и сегодня. Свобода, которую люди осуществляют на митингах, может их изолировать, если только протестующие не добьются своего.

Литература

1. Фромм Э. Бегство от свободы. Пер. с англ. А. Лактионова. — М.: АСТ; АСТ Москва, 2009